



# 我校教学研究基金资助的第一期课题结题工作开始

据教务处消息，受我校教学研究基金会资助的第一期课题目前已进入结题阶段，本期题目分校、系两级，共35个项目，其中2/3的题目将于本年底结题。目前经教学研究会委员会研究通过，发出通知，开始对结题项目验收，校级课题验收材料经课题负责人所在院系签署意见后送教务处，由教学研究会组织答辩验收；院级课题由课题负责人所在院系组织验收，填写验收意见送

教学研究会备案。

通过验收的课题与校科研自选课题同等对待，校级课题在完成两轮实验的基础上，可不受院系名额限制直接申报校教学成果奖。

未通过验收的课题取消申请教学研究基金资格一年，冻结该课题结余经费。

据悉，第一期课题验收结束后第二期课题立项工作将随之展开。

(教务处)

**通讯员赵利晶报道：**总务服务部为做好文明校园验收的准备工作，干实事，抓落实，实为校园环境的改善作出了贡献。

10月份校园科把校园所有护栏油漆一新，修复破损护栏，加紧清运垃圾和树叶。

两个月来修建中心重点做了修补填平校内马路主干线破损路面的工作，检修了教学区的主楼，理化楼，教室楼，厕所。与此同时，还检修交换了教室的门、窗、玻璃。

根据学校的要求，总务服务部还顾全大局，关闭了12斋前伙食科办的商业网点，清除了对房管科外租房屋的餐巾纸生产地点及人员，并加紧对校园科外租房屋的清理工作。

目前教宿科正在积极清理12斋自行车棚内堆积的杂物，以腾出自行车棚，还其本来功用。

## 我校将继续严控有害物排放

**校环境办报道：**为贯彻执行《中华人民共和国大气污染防治法》和北京市“九五”期间主要污染物排放总量控制计划，减少大气污染，保护人体健康，学校于

11月6日召开96冬季检控黑烟领导小组会议，总务长、冬检小组长刘凯同志说，今年对我校各种炉灶的烟尘和二氧化硫的排放量进行严格检查和控制，目标是要使烟尘、二氧化硫、汽车尾气等12种有害物排放量控制在95年的水平。

(沈朴)

本版编辑  
陈捷

**资源工程学院报道：**为了加快五斋宿舍楼工程的进度，我校于10月4日用定向爆破法拆除了六斋旁的烟囱。当日，随着现场总指挥一声令下，烟囱徐徐向预定方向倒塌，爆破震动激起了一层烟尘，而对周围的建筑物无任何破坏，爆破获得圆满成功。为了保证爆破的成功，承担此项任务的我校

岩土技术公司的工程技术人员在认真勘察现场后，精确计算了爆破参数，合理安排了施工工艺，并采取了可靠的防范措施，从技术和安全的角度，制定了周密的爆破方案，使此次爆破取得了预期的效果。

(教材科)

我校成功爆破烟囱

**抓紧工作积极做好文明校园  
检收及综合治理工作**

## 校优秀班主任经验交流会①

### 作同学的良师益友

秦勤

作为一名班主任，我认为其主要任务就是关心同学们的健康成长和指导他们提高学习成绩。作为一名青年教师，我担任了冶金机械94.1班班主任，自己认真、热情地对待自己的工作，利用自己比较年轻，与同学年龄相差不大的特点，多与他们进行交流，发自内心地关心他们，以自己的实际行动赢得了同学们的信任；同时及时了解他们的兴趣爱好，掌握他们的性格特征，以便于开展工作。

同学们刚进入大学时，面临着尽快熟悉环境和转变学习方法的问题。自己便组织他们开展班级活动，使他们尽快适应大学的学习生活。

提高学习能力是学生的首要任务。因此，应在学习上严格要求和帮助他们。在每学期开学之际，我都和同学们一起对本学期开设的课程进行分析，介绍每门课的特点和在学习过程中应注意的问题。在每学期的学习过程中，及时掌握同学们对任课老师的反映，把同学们的意见及时反馈给任课老师，同时也掌握同学们的学习情况。对学习方法不对的同学，利用自己的体会来启发他们，给他们讲经验，谈体会，使他们少走弯路；对因学习成绩不理想而丧失信心的同学，经常鼓励他们，在工作中充分发挥学生干部的骨干作用，在班干部的配合下，针对性地使同学们结成“一帮一”对子，使他们在互帮互助中共同提高。

关心同学们的健康成长也是班主任的一项重要工作。当学生在政治上追求进步时应热情鼓励指导；当学生的思想出现波动时，对他们进行启发教育，鼓励他们奋发向上。

班主任工作是一个琐碎的工作，自己在工作中尽量做到了细致入微，争取成为同学们的良师益友。

## 小说面面观（摘录稿）

作家

赵大年

小说是个折射人生的万花筒。古今中外都有小说，很多人读小说，不识字的听人说书，小孩子最爱听故事。今天，我想从小说的故事、人物、语言、结构、幽默、流派这几个方面和大家一块儿看看小说，题目就叫小说的面面观吧。

一，小说要有好故事，才能吸引人看下去。鲁迅故居庭院里有棵四季开花的桂树，他小时候就常在树下听大人讲故事。现在家家有电视，也代替不了外婆讲故事。故事的魅力有多大？看看《一千零一夜》就知道了，那个每天早晨要杀一位妻子的暴君，娶了会讲故事的谢克达拉，她每晚给国王讲个好听的故事，讲了一千零一夜，改变了国王暴虐的本性，再也不杀妻子了。

《三国演义》里有很多好故事，脍炙人口，广为流传，真是家喻户晓，妇孺皆知。其实，魏蜀吴三国时期只有60年，在历史的长河中短如瞬间，一部小说却把它描写得淋漓尽致，给我们留下了多少英雄人物和可歌可泣的故事啊。

大量的故事来自民间。三国故事一部分有史实根据或人物原型，又经过老百姓和说书艺人的加工，一部分是虚构的，史书《三国志》里就没有借东风和空城计嘛，然而这两节却是极精彩的篇章。半人半仙的诸葛亮，也是智慧的化身。可见故事里包含着人们的梦想，古代神话女娲补天、后羿射日，嫦娥奔月，更是如此。《水浒传》里的好汉和故事，清楚地道出了农民的梦想。蒲松龄故居的房后保存着著名的柳泉和柳亭，他设茶招待过往客商，条件是给他讲讲外地见闻，凭着这些民间故事，写出了享誉中外的短篇小说集《聊斋志异》，那些美丽善良的小狐仙以至鬼魂精灵多么可爱呀！其中无不寄托着蒲公的梦想。西方有一种流派，认为现代小说需要故事。这当然可以啦。我认为小说要有个好故事，只是我的偏爱。然而人们不能没有梦想。有趣的是，西方未来派学者认为农业社会、工业社会、信息社会之后，人类即将进入梦想社会，他的论据很别致：实现全球通信并不难，可是电视的500个频道24小时滚动播出什么节目呢？所以今后获得报酬最高的将是“讲故事的人”，讲故事是各行各业都需要的技能，每个人的价值都取决于他生产“梦想”以满足大众消费的能力。别认为这是奇谈怪论，如果让我给他加个注脚，那就是人们创造了物质财富之后，更需要精神食粮。

二、塑造人物形象是小说的重要任务。这是个有

## 星期四人文系列 讲座专题之二

此文是赵大年1996年5月30日在北京科技大学“星期四人文讲座”的演讲稿的前半部分。由本人整理。赵大年，北京作家协会一级作家。新时期以来发表长篇小说《大撤退》，中篇《公主的女儿》，电影《车水马龙》等。

**保卫处报道：**10月31日，由市教委高校治安办公室组织的校园治安秩序整治工作检查验收组，来我校检查验收校园综合治理工作。今年北京市布置整顿高等学校治安秩序工作以来，我校成立了整顿校园治安秩序领导小组，决定把清查外来人口、清理出租房屋、整顿校内商业网点作为工作重点，开展专项治理，在有关职能部门大力支持和配合下，专项治理有了一定的进展，对校内务工、经商服务等外来人口300余人都进行了注册登记，并督促办理“三证”，制定了外来人口管理办法，摸清了校内出租房屋情况，拆除了部分违章建筑。规定学生宿舍一律不准出租，关闭了学生宿舍区、教学区餐饮点商店共33个，取消无照摊点33个，关闭了校内农贸市场。规定机动车只能从北校门出入，通过采取这些措施净化了校园环境。检查验收小组对我校在校园整治工作中认真积极的态度和行动予以充分肯定，同时也指出了存在的问题和不足，希望校方进一步加强治理，建章立制，克服困难，把校园整治工作狠抓到底。

我校研制的“高等学校教材微机管理系统”近日由冶金部组织进行了鉴定。鉴定会由科技司自动化处处长胡震主持，我校科研处副处长王平参加了会议。鉴定委员会成员由9位专家组成，正副主席

**“高等学校教材微机管理系统”通过技术鉴定**

任委员分别由清华大学武祥村副教授和冶金部建筑研究总院梁庚荣教授高工担任。

鉴定委员会认为，该系统通用性强，具有当前国内同类系统的领先水平，建议在高等学校推广应用，一致同意通过技术鉴定。

(教材科)

争论的话题，没关系，我这只是一家之言。有的流派不同意塑造人物，尤其不喜欢类型化、典型化的人物，这当然有道理。我也不愿写脸谱化的人物。可是京剧里的脸谱化人物，广大观众很喜欢。我前面说故事很重要。现在又说塑造人物很重要。两者的关系如何呢？最简明的例子是武松打虎——武松是人物，打虎是故事，二者不可分。武大郎就打不死那白额吊睛猛虎，武二郎不打虎也成不了打虎英雄。情节（故事）是人物性格的历史。故事是为塑造人物服务的，是为展示人物性格和梦想服务的。

典型人物，我说的是艺术典型，很有威力。曹操本是政治家、军事家、文学家，可是《三国演义》塑造了个奸雄曹操。京剧里则是白脸曹操，这个艺术典型深入人心，以致郭沫若要为曹操翻案都办不到，不信，你若说谁是曹操，他肯定认为你是骂他。我们说谁是张飞，谁是王熙凤，谁是阿Q，中国人都能联想起那一位的性格来。连外国朋友都说他们那里也有阿Q的子孙。“文学就是人学”。《人到中年》里的陆文婷，《渴望》里的刘惠芳，都曾引起全国范围的同情，认为这些人物的梦想可以净化人们的灵魂。外国文学画廊里的人物，唐吉诃德，聂赫留道夫，郝思嘉，彼埃尔，同样丰富了人们的文化、生活和智慧。

三，小说是语言的艺术。文学的第一要素是语言。既因为语言（文字——书面语言）是文化的载体，又因为小说来源于口头文学，曹雪芹是语言大师，同是大观园里的女孩子，黛玉和宝钗的语言，晴雯和袭人的语言，是多么不同啊！语言不同，才刻画出她们的灵魂不同。老舍也是语言大师，他塑造的许多人物，真是什么人说什么话，生动、准确、性格鲜明，泼辣的虎妞，老实巴交的祥子，虎妞嘴里绝对说不出祥子那种窝囊话来。

当代作家王蒙，邓友梅，贾平凹，陈建功，刘绍棠，浩然，周克芹，王塑，古华的语言都有特色，形成了他们作品的自我风格和文采。可惜的是，我们的评论家很少从语言的角度分析鉴赏文学作品，甚至偏爱某些故弄玄虚、晦涩难懂的文字。有的读者问道：“为什么中国人不说中国话？大葱不叫大葱，叫做：一种吃了呛鼻子流眼泪的白色植物的根。被狗咬了一口，说是：一只不懂礼貌的狗在我腿上吃饭。”当然啦，这是读者对我们的挖苦。我看是善意的，有益的。

## 有助于增强记忆力的食物

△杏——含有丰富的维生素A和C，能改善血液循环，抵抗感染，有助于减轻忧郁和失眠。

△香蕉——含有大量矿物质，特别是钾，可预防精神疲倦。

△卷心菜——帮助清洁血液的不洁成份，促进脑部血液循环；含有丰富的维生素B群，可防止记忆疲劳。

△甘笋——含有大量维生素A，可预防动脉硬化。而动脉硬化会使记忆力衰退。

△葡萄——含有丰富的维生素A、B和C，对记忆力有很大益处。

△蛋黄——含有蛋黄素和胆碱，给“记忆银行”带来新生命。

△橙——含有丰富的维生素C，有助于促进脑部功能。

△大豆——含有蛋黄素和大量蛋白质。

**家庭用品发展趋势**  
当今人们对家庭用品的追求呈现的主要趋势是：

**趋于微型：**西方国家旅游、度假，讲究方便、舒适。为了适应这种需要，消费品将向微小型方向发展。如微型、袖珍式的手表、电视机、录音机、照相机和手提电唱机等。

**一物多用：**如电子表圆珠笔，电子表项链，袋、包、推、拉、背、提多种功能的袋具等。

**便于携带：**如手提式缝纫机、手提式野餐桌凳等，折叠以后即变成一个手提箱。

**安全卫生：**家具、日用品、玩具等都有安全卫生标准，要求很严格。

**美观奇特：**从造型美观、奇特上刺激消费者的购买欲望。如电蚊拍可使小虫吸附在拍面上，不致弄脏墙或器物。

**世界十大致命疾病**

①心脏病；②恶性肿瘤；③脑血管病变；④肠胃炎；⑤肺炎及流行性感冒；⑥支气管炎；⑦糖尿病；⑧肝硬化；⑨结核病；⑩各种传染病。

**正月的变迁**

我国农历的第一个月称为正月。以哪一个月为正月，各朝代规定是不同的。夏朝规定冬至后的第二个月为正月。商朝规定十二月为正月。周朝规定十一月为正月。（下转报缝二）

# 我校第十三期团校结业

（团委、学生工作部）

11月24日晚，我校第十三期团校结业典礼暨“光荣的称号、神圣的使命”主题汇报演讲会在乙教室隆重举行，尹兆华、刘火亘等9名同学结合参加团校的收获和体会，围绕着青年学生的职责与使命，进行了热烈的演讲。会上还对本期团校的标兵学员、优秀学员及团校各项活动的优胜者颁发了荣誉证书和纪念品，194名96级新生班、团干部获得了结业资格。

校党委宣传部副部长张牧风、团委书记、第十三期团校校长周维现出席了大会并讲话，对九六级学员所取得的成绩和进步予以表扬和肯定，同时结合当前形势和党的六中全会精神，给同学们提出了更新、更高的要求与希望，勉励大家再接再厉，勤奋学习，努力工作，在今后的学习工作中取得更大成绩。（校团委）

本报记者：刘瑞明 12月25日～11月30日，我校自动化信息工程学院隆重举办“迎九七·盼回归”香港文化周活动，并以此为契机，进行了一场生动的爱国主义教育，走出了第一条爱国主义教育的新路子。并起到了良好的社会导向作用，正如全国香联常委郭伟峰所说：“大学生举办香港文化周活动，我很激动，我要把这件事情马上告诉香港，在首都北京有这么一群热血青年在关心国家大事、在关注香港的命运。”

香港在21世纪到来前夕回归祖国，不仅为香港在下一个世纪繁荣和发展提供了新的契机，而且为实现祖国的统一起着重要作用。“九七”回归既是香港同胞的大节日，也是所有炎黄子孙的大节日。这是极具历史意义的伟大事件。因此，了解香港的昨天、今天、生存、发展，展望其辉煌灿烂的明天，对于中国人，特别是世纪之交的青年大学生来讲，具有更加重要而特殊的现实意义和历史意义。

同时，“九七”回归还为爱国主义教育提供了良好的机遇。香港，这片资本主义制度的热土，造就了一大批独特的华人资本家，他们勤谨、敬业，他们在艰辛中奋起、在磨难中致富，然而他们具有一个最大共同点就是——爱国！包玉刚挣脱英资集团的重重控制终成一代“船王”，挺直了中国人的脊梁；李嘉诚巨富后大力支持内陆的教育事业，牢记作炎黄子孙的根本；而革命先行者孙中山先生之所以能够开展正义之革命，又何尝不是以香港为根据地、得到港商的大力支持呢？……香港，这枚“东方之珠”不仅积累了丰厚的物质文明，更孕育了深刻的爱国精魂。因而，了解香港的历史、经济、文化虽然必要，但从中吸取积极的爱国主义精髓显得尤为重要。

## 香港回归与爱国主义

### 自动化学院举办“香港文化周”活动有感

这次报告是对青年学生进行爱国主义、集体主义、社会主义教育的生动一课，体现了老一辈革命家对青年一代的关心和厚爱，广大同学听了报告后都深受感动，表示要认真学和光荣传统，学好本领，报效祖国，不辜负党和人民的期望。

这次报告讲述了战场上广大指战员崇高的爱国主义精神和大无畏的革命主义气概。最后，将军结合当前的社会形势，指出青年一代肩负的社会责任，指出良传统，在社会主义经济建设、精神文明建设的主战场

上建立功业。这次报告讲述了战场上广大指战员崇高的爱国主义精神和大无畏的革命主义气概。最后，将军结合当前的社会形势，指出青年一代肩负的社会责任，指出良传统，在社会主义经济建设、精神文明建设的主战场

上建立功业。韩将军以幽默的语言向同学们介绍了他

## 我校召开文明宿舍表彰大会

为了推动我校校园精神文明建设，创造良好的校园环境，11月7日下午，我校在阶梯教室召开了“创文明校园、文明宿舍大会”。大会由团委书记周维现老师主持，李宝林副校长、殷晓静副校长到会并做了动员讲话。学生处副处长王玉印代表学校号召广大同学积极行动起来，创建文明校园，美化校园生活环境，大会表彰了全校10个标兵文明宿舍（二星级）和54个文明宿舍（一星级）。（校宿委会）

## 科技潮

## 崇尚科学 报效祖国

为纪念“一二·九”运动61周年，我校团委、学生科协隆重推出“科技创造发明节”，中科院院士肖纪美教授及有关校领导题词祝贺，各学生组织也纷纷发来贺信。

11月10日开始的“院系共话创造与发明”拉开了本次科技创造发明节的序幕，相继举行的系列活动有力地活跃了校园的科技学术气氛，激发了同学们的创新意识和参与科技创造的热情，其中刚结束的“飞利浦杯”学生科技作品展览和正在进行的“96‘仟村杯’点子创意大赛将本次科技创造发明节推向高潮。

广大同学热情参与各项科技活动并在全校范围内引发了“爱国与成才”的大讨论，同学们一致认为：在新形势下，发扬“一二·九”青年的爱国主义精神就是要崇尚科学，勇于创新，努力学习，全面成才，将来把自己的聪明才智贡献给伟大的社会主义现代化建设！

（校团委 学生科协）

受助者欣然接受，不致忘志，又使助人者能达到助人目的呢？我想，将助人变成一种新的，有目的的合作方式，这样于双方互惠互补，何乐而不为呢？基于以上原因，我有如下建议：

第一，提供有偿服务的公益事务，如企业需要宣传商品，可以提供散发广告传单，广告设计等机会，既利己又利人。这种方式，又便于受助者心理接受，也使其实际能力得以提高与锻炼。

第二、为特困生创造机会，让其既在思想上领悟，又在实际中获益，比如我校在图书馆设立的勤工助学岗位，就是很好的例子。

第三、进行公益劳动，给予劳务报酬，这样既利公又利人。

这样，使受助者与助人者在形式上不再有界限分明的角色特征了，对于受助者不再是接受一次性的“施舍”，而是使其在认识上领悟，从方法

上受益，并且也提高了其能力；对于助人者，不再有直接给予方式那样尴尬，但对他人却是一种雷锋式的助人方式，在思想上是种升华，人性方面不也是一种完善与提高吗？信者，盍不试之。

（选94. 方才林）

本版编辑  
陈捷



## 韩德彩将军来我校作报告

11月23日晚，南京军区空军副司令员韩德彩将军应我校团委的邀请来校为广大青年学生作了一场精彩的报告。

韩将军参加过抗美援朝战争，在保家卫国的战斗中，机智勇敢、出生入死，一人击落敌机一架，并打下了美国空军双料王牌飞行员。韩将军以幽默

## 文明建设

程，讲述了战场上广大指战员崇高的爱国主义精神和大无畏的革命主义气概。最后，将军结合当前的社会形势，指出青年一代肩负的社会责任，指出良传统，在社会主义经济建设、精神文明建设的主战场

上建立功业。韩将军以幽默的语言向同学们介绍了他

## 校园建设 情系尊师 爱心暖人心 怀记腐蚀系“敬师”

### 志愿服务队探望朱教授亲属

11月12日，朱日璋教授去世不久，腐蚀系的爱心组织——“敬师志愿服务队”来到朱教授家看望了他的亲属。

朱教授的妻子郭老师耐心地给我们讲述了朱教授生前的一些事迹，使我们深受感动。

由于朱教授刚刚辞世而他们的子女又不在身边，已是花甲之年的郭老师在生活上有许多困难，因此服务队的队员们都一致要求为郭老师做些力所能及的实事儿，为她分忧解难，如打扫卫生，买日常用品等，当王斌教师告诉她服务队的宗旨是“以实际行动为教师服务”时，郭老激动不已，说道：“朱老师爱学生，学生也敬爱他，真是谢谢你们了。”

校领导参加“迎九七·盼回归”签名活动

爱国主义教育需要我们抓住一切机遇，着力把广大干部群众特别是青少年引导到两个文明建设、为祖国繁荣昌盛作贡献上来，自动化学院举办的这次香港文化周活动为我们作出了很好的示范。

## 数风流人物 还看今朝：1997年7月1日，中华人民共和国对香港恢复行使主权，这是一件令人振奋的大事。随着新世纪的到来，回归后的香港必将繁荣昌盛、更加兴旺发达。中华民族的优秀儿女一定会创造出更加辉煌灿烂的业绩。爱国主义的光华也必将辉映整个神州大地。

## 九七之路

整个神州大地。

整个神州大地。</

